
 

ΘΕΜΑΤΑ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 2016                                                                              1 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. γ,  Α2. δ,  Α3. γ  A4. α 

Α5. α – Σωστό, β – Λάθος,  γ – Λάθος,  δ – Λάθος ε – Σωστό  

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1.     α)   2ΝΗ3 + 3CuO  N2 + 3Cu + 3H2O 

 β) 5CH3CHCH3 + 2KMnO4 + 3H2SO4  5CH3 C CH3 + 2MnSO4 + K2SO4 + 8H2O 

   |          ||  

          OH          O 

B2.  α) Θ  nNH3  Kc  η ΧΙ πάει προς την ενδόθερμη δηλαδή αριστερά 

β)  V  nNH3  Kc = σταθερή 

 

Με αύξηση του όγκου η ΧΙ πάει προς το μεγαλύτερο άθροισμα συντελεστών δηλ. αριστερά. 

 

 

B3.  α) Εύρος pH αλλαγής 1)pka(pH6pΗ4

κίτρινοκόκκινο




 

  ΗCl + Η2Ο  Cl- + H3O
+ 

     0,1 0,1  pH= 1 άρα κόκκινο 

 

  β) HCl + NaOH  NaCl + H2O 

  Μέχρι το διά/μα να αποκτήσει pH = 4 το δ/μα θα έχει κόκκινο χρώμα. Στην περιοχή 4-6 θα 

έχει ενδιάμεσο χρώμα, ενώ σε pH > 6 θα αποκτήσει κίτρινο χρώμα. 

 

Β4.  α)  11Νa:   1s22s22p63s1  IA ομάδα 3η περίοδο 

        Τομέας S 

  17Cl:  Is22s22p63s23p5 VIIA ομάδα 3η περίοδο 

        Τομέας p 

  19Κ:  Is22s22p63s23p64s1  ΙΑ ομάδα 4η περίοδο 

        Τομέας s 

 

 β)   Μεγαλύτερη ακτίνα έχει το 19Κ γιατί έχει τον μεγαλύτερο κύριο κβαντικό αριθμό n=4. 

 Μεταξύ Cl και Na μεγαλύτερη ακτίνα έχει το Na γιατί ZNα < ZCl άρα στο Cl είναι 

μεγαλύτερες οι έλξεις πυρήνα – e- εξωτερικής στοιβάδας. 

  Άρα KNaCl 191117 rrr   
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ΘΕΜΑ Γ 

 

Γ1.  Α:  CH3CH2OH  B: CH3CH2COONa  Γ: CH2 = CH2  Δ: CH2 – CH2 

                 |          | 

                Cl        Cl 

 E: CH CH  Z: CH3CHO  H: CH3COONH4 Θ: CH3CH2Cl   

I:  CH3CΗ2CN  K: CH3CH2COOH Λ: CH3CH2CH2NH2   

M: CH3CH2COO-CH3CH2CH2NH3
+          

 ή  CH3CH2COO-NH+
3 CH2CH2 CH3 

 

Γ2.  α)   


     Hv

2 2 2 2 v
CH CH CH CH     CH CH CH- CH  

β)    
v22

v CHCH    CNCHCH   

                     CN 

Γ3.  0,2mol
40

8

Mr

m
n CHCH3

C  

 Mr = 3.12 + 4.1 = 40 

 0,3mol
22,4

6,72

V

V
n

m

H2
  

 23

N

2 3 CHCHCH H  CHCCH   mol i   

 Aρχ.     0,2             0,3  - 

 Τελ.       -  0,1  0,2 

323

N

22 3 CHCHCH HH CCΗCH i  

Aρχ.       0,2           0,1                 - 

Τελ.       0,1   -               0,1 

 

 α)  Προϊόντα  CH2CH = CH2 

     

    CH2CH2 CH3 

 

 β)  0,1 mol CH2CH = CH2 

     

  0,1 mol CH2CH2 CH3 

 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.  α)   NH3 + H2O    OHNH4   

       c1-x          x        x 

  pH=11 pOH=3  [OH-] = 10-3M 

  Άρα x = 10-3M 2
3

1

10
0,1

10

c

x
α 



  
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β) 5

1 10Kb 



0,1

10

c

x
Κb

6

1

2

1  

  ΟHΝHCH 22 3  -

3 3 ΟΗΝHCH   

    c2-y                                    y           y 

  M102y
1

y
102

c

y
α 22-

2

  

  4

2 104Kb 






1

104

c

y
Κb

4

2

2

2 2Kb  

 γ) Επειδή Kb1 < Kb2 άρα CH3NH2 ισχυρότερη 

 

Δ2.    0,02mol0,21VCn 11ΝH 3
 ,0  

  0,01mol0,20VCnHCl  5,0  

    mol    NH3  +  HCl    NH4Cl  

    Αρχ.   0,02     0,01          - 

    Α/Π   -0,01    -0,01         0,01 

    Τελ     0,01        -            0,01 

 Άρα   0,01M
1

0,01
NH  3  ΄C1  

    0,01M
1

0,01
NH  4  ΄ClC 2  

  
EKI

΄
2

CW΄
2

C
4

NH

 w      w            w΄C    

OHNH        OHNH

΄C     ΄C         ΄C   

ClNHlC

1

-

423

222

4
































 4NH

 

 

 M10w
01,0

w01,0
10

΄C

w΄C 55

1

2  





1Kb  

 [ΟΗ-]=10-5Μ  άρα pOH = 5      και pH = 9 
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Δ3.  0,01mol0,011VCn 222ΝHCH3
  

 nHCl = 0,01 mol 

 CH3NH2 + HCl CH3NH3Cl 

Tελ     -         -  0,01mol 

 

   0,04M
0,25

0,01
ClΝHCH 3 3   

 CH3NH3Cl CH3NH3
++ Cl- 

      0,04      0,04     0,04 

 ΟHΝHCH 23 3   OHΝHCH 32 3  

   0,04-z                               z             z 

 10

4

14

2

10
4

1

104

10

Kb

Κ
Κα 









w

  

 M10z10z
0,04

z
10

4

1

0,04

z
Κα 6122

2
10

2
    

 Άρα Μ10ΟΗ 6

3










  άρα pH = 6 

 

Δ4.  0,01mol0,11VCn 11NH3
 ,0  

 nHCOOH = 0,1 . 0,1 = 0,01mol 

 

 mol NH3 + HCOOH  HCOONH4 

 τελ    -   -      0,01 

 

 ΗCOONH4  HCOO- + 

4NH  

 HCOO- + H2O  HCOOH + OH- 

 

4NH +H2O  NH3 + 


OH3  

 Από την σύγκριση των Ka και Kb προκύπτει 

 -4

HHCOO 10Κα    10

4

14

HCOOH
HCOO

10
10

10

Kα

K
Kb -








w

 

 -5

NH 10Κb
3
    9

5

14

NH
NH

10
10

10

Kb

K
Kα

3

4









w
 

 Άρα ΚαHCOOH > 
3NHΚb και 

4NH
Kα > ΚαHCOOH

- 

 Άρα το pH του HCOONH4 είναι όξινο. 


